
                                                        

Ata da Reunião do Conselho Regional de Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura 

Aricanduva/Formosa/Carrão - Ano 2024 - Gestão 2024-2026 

Ata nº 1/2024 

 

Aos cinco de junho de dois mil e vinte e quatro (5/6/2024), às dezenove horas 

(19h00) iniciou-se presencialmente, na sede da subprefeitura do 

Aricanduva/Formosa/Carrão, a primeira Reunião Ordinária do Conselho 

Regional de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da 

Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão (CADES-AFC).  

 

 
 

Estavam presentes: 

 

Conselheiros do Poder Público: Clovis Santos Ferreira (titular - subprefeitura).  

 

Conselheiros da Sociedade Civil: Sônia Regina Martinez Shimada (titular), 

Isabela Minelli D’Andréa (titular), Eder Francisco Silva (titular), Claudia Regina 

da Silva (titular), Rosana Nakajune (titular), João Luiz Martins (titular) e Miriam 

Cruz  (titular). 



                                                        

 

Também estavam presentes os munícipes: Leonardo Navarro, Giulia Pires e 

Edson Baeça.  

 

Ausência justificada: Nelson Bárbaro (titular). 

 

Ausentes: Rafael Meira (presidente do CADES e subprefeito), Isaias de Oliveira 

Amorim (titular - SVMA) e Ivaneide Sales Cezaretto (suplente - SVMA). 

 

Pauta da reunião: 

01. Informes dos conselheiros  

a. Regimento Interno;  

b. Calendário anual de Reuniões Ordinárias; 

c. Confecção de crachás de identificação; 

d. Apresentação projeto resíduos enviada ao Conselho 

Participativo e devolutiva do Zum; 

e. Cursos para conselheiros - preenchimento até 7/6/24; 

f. Relato Fórum Interconselhos; 

g. Reunião Mercado Municipal e encaminhamentos; 

h. Virada ODS e nossa atuação; 

i. Definição de data para visita às obras do metrô; 

j. Comunicação CADES AFC - sugestão: definição de Reunião 

Extraordinária ou Grupo de Trabalho para organização desse 

tema 

02. Informes de munícipes  

03. Encaminhamentos finais  

 

01. Informe dos conselheiros.  

a. Regimento Interno; 

 

Foram tratados assuntos importantes sobre o Regimento Interno e deliberou-se 

que o conselho agendará uma Reunião Extraordinária para discutir sobre todos 

os pontos do Conselho.  

 

Isabela chamou atenção às questões sobre secretarias indicadas, possibilidade 

de reunião híbrida e coordenação do conselho.  

 

Foram levantados pontos quanto às responsabilidades do CADES sobre o que 

acontece no território.  

 

https://docs.google.com/document/d/1c0Ouxb2-95S5XERbkZkSTzoA2xQnJlCt/edit
https://drive.google.com/file/d/11nTWm0vTEpGIbFc3ZmFxFvdl5SgkK9yv/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1kyxHe_S366ptUlsqQKg7G4Pmq0PS6vej
https://forms.office.com/r/D2aRVUG6mV
https://docs.google.com/document/d/1ntH8quOSo6IaK29eAwv-4IamZJKLh8v9vPufJ1WjBcg/edit
https://docs.google.com/document/d/1EGBZCq9FF5XnlcDIvpMiS0LYH-XcSmE0/edit


                                                        

Falou-se também sobre o CADES estreitar a relação com os outros conselhos 

da região, visando um trabalho conjunto. A conselheira Sônia ressaltou a 

importância de o CADES conhecer previamente a agenda de eventos/obras da 

Subprefeitura, para que possa promover ações.  

 

b. Calendário anual de Reuniões Ordinárias. 

 

Considerando que os conselheiros do CADES AFC para o biênio 2024/2026 

tomaram posse em 16 de maio de 2024, a seguir estão as datas das Reuniões 

Ordinárias para o ano de 2024, definidas por meio de votação entre os 

conselheiros.  

REUNIÕES ORDINÁRIAS 2024 DATA E HORÁRIO 

1ª Reunião Ordinária do CADES-AF 05/06/2024 às 19h às 20h30 

2ª Reunião Ordinária do CADES-AF 03/07/2024 às 19h às 20h30 

3ª Reunião Ordinária do CADES-AF 07/08/2024 às 19h às 20h30 

4ª Reunião Ordinária do CADES-AF 04/09/2024 às 19h às 20h30 

5ª Reunião Ordinária do CADES-AF 02/10/2024 às 19h às 20h30 

6ª Reunião Ordinária do CADES-AF 06/11/2024 às 19h às 20h30 

7ª Reunião Ordinária do CADES-AF 04/12/2024 às 19h às 20h30 

 

c. Confecção de crachás de identificação;  

Isabela vai enviar e-mail para Vitor da comunicação da subprefeitura imprimir.  

 

d. Apresentação projeto resíduos enviada ao Conselho Participativo e 

devolutiva do Zum; 

Importância da participação mais ativa do CADES junto ao Conselho 

Participativo. Como incidir sobre o trabalho da concessionária LOCAT e 

organizar as demandas da região, uma vez que o contrato de limpeza urbana 

com as concessionárias de lixo foi renovado pela prefeitura sem licitação por 

mais 20 anos.  

 

e. Cursos para conselheiros - preenchimento até 7/6/24; 

Todos viram o formulário no WhatsApp e alguns conselheiros conseguirão 

participar.  

 

https://drive.google.com/file/d/11nTWm0vTEpGIbFc3ZmFxFvdl5SgkK9yv/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1kyxHe_S366ptUlsqQKg7G4Pmq0PS6vej
https://forms.office.com/r/D2aRVUG6mV


                                                        

f. Relato Fórum Interconselhos; 

O CADES foi representado pelos conselheiros Clovis e Miriam . Clovis contou de 

uma dinâmica de três imagens que foi apresentada no Fórum Interconselhos 

para não tirarmos conclusões precipitadas no nosso trabalho. Ocorreram 

algumas rodas de conversas e dinâmicas sobre conselho, segurança alimentar 

e outros temas. Miriam contou como o encontro a inspirou ao conhecer os 

trabalhos já realizados, destacando também a apresentação de um projeto 

Sampa + Verde. 

 

O conselheiro Clovis informou que a Casa Civil convidou o CADES para 

conhecer o Fabrício Cobra, Secretário-Chefe da Casa Civil e o trabalho realizado 

no local.  

 

g. Reunião Mercado Municipal e encaminhamentos; 

 

A conselheira Sônia trouxe a pauta levantada pelo conselheiro Nelson, que não 

pôde participar da reunião por questões de trabalho. Nelson esteve no Mercado 

Municipal com o objetivo de explicar o trabalho do CADES e articular uma 

parceria. Colocou em discussão como poderíamos fazer um trabalho com eles, 

sobretudo no tema de resíduo. Como encaminhamento, o Nelson vai marcar 

outra reunião, na qual deverá ser acompanhado por um dos conselheiros da 

gestão passada. 

 

A conselheira Sônia propôs o CADES Itinerante, para que o mesmo se aproxime 

dos munícipes, podendo o Mercado Municipal da Vila Formosa ser ser o primeiro 

passo da nova proposta de atuação (organizar agenda, comunicação, 

disponibilidade dos conselheiros)  

 

h. Virada ODS e nossa atuação - preencher formulário; 

Será organizada uma reunião para debater e preencher até o dia 7.6.24. 

 

i. Comunicação CADES AFC - sugestão: definição de Reunião 

Extraordinária ou Grupo de Trabalho para organização desse tema 

i. Instagram; 

ii. Facebook; 

iii. E-mail; 

iv. Material audiovisual produzido por Nelson. 

 

02. Informe de munícipes.  

 

https://docs.google.com/document/d/1ntH8quOSo6IaK29eAwv-4IamZJKLh8v9vPufJ1WjBcg/edit
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScmz7Y39Jlvf4QlAb_AOSxC2lMMDAERPqroSTcPLZciTKF9Pg/viewform


                                                        

Edson, munícipe da Vila Formosa professor de ciências e biologia da rede, veio 

para compreender o funcionamento do conselho, conhecer as hortas 

comunitárias da região. Tentando fazer uma mini agrofloresta na escola em que 

trabalha (no Belenzinho) juntos com alunos e ele se interessa pela educação 

ambiental nas escolas. Relatou sobre as suas percepções e expectativas em 

relação ao CADES-SP.  

Giulia falou sobre a poluição sonora e do ar do metrô dia e noite e sobre sujeira 

das obras, aumentando o trânsito. Clovis disse que um consórcio do metrô já foi 

multado, mas não resolveu nada. Isabela falou sobre a necessidade de haver 

reuniões comunitárias previstas em contrato e da possibilidade de chamá-los 

para reuniões. Francisco contou o contexto  de onde seria a estação Anália 

Franco e que foi por conta da incidência do dono da Multiplan que não queria a 

estação em frente ao Shopping Anália Franco.  

 

03. Encaminhamentos finais 

a. Criação de grupo de WhatsApp aos interessados nas temáticas do CADES;  

b. João vai solicitar à SME a participação de alguém do Núcleo de Educação 

Ambiental nas reuniões do CADES;  

c. Agendar reunião extraordinária para debater Regimento Interno (atenção às 

secretarias indicadas, possibilidade de reunião híbrida, coordenação do 

conselho), preenchimento do formulário da Virada ODS, comunicação 

CADES; 

d. Organizar o conselho para participação de reunião nos outros conselhos (por 

exemplo: Conselho Participativo Municipal, Conseg, Conselhos de Saúde e 

CADES Municipal - o CADÃO); 

e. Clóvis se comprometeu a nos enviar toda a programação da subprefeitura 

com relação aos projetos que estão para iniciar, os que estão em andamento 

e os que já foram realizados em relação às obras, revitalizações, dentre 

outras atividades da subprefeitura sistematicamente de forma atualizada; 

f. Olhar o site do CADES Aricanduva e entender como podemos organizar 

melhor; 

g. Pedir para Vitor imprimir o crachá; 

h. Retomar conversa com LOCAT sobre resíduos na região; 

i. Votar data da reunião e visita com metrô; 

j. Próxima reunião o CADES o Clovis vai chamar o Vitor da comunicação e o 

Acanthus; 

k. Seguir preenchendo o mapa da agenda 2030 para registro das nossas 

ações: https://act4sdgs.org/global-map/  

l. Retomar conversa com o Augusto (Secretaria do Verde/CERET) sobre as 

mudas de árvores e o projeto Floresta na Cidade;  

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/subprefeituras/aricanduva/cadesaf/index.php?p=39764
https://act4sdgs.org/global-map/


                                                        

m. Retomar conversa com a EMEI Olandya para projeto de educação 

ambiental.  

 

 

Conselheiros eleitos pela Sociedade Civil 

 

                        

Isabela Minelli D’Andréa 

Conselheira Titular 

 

João Luiz Martins 

Conselheiro Titular

Eder Francisco Silva 

Conselheiro Titular 

 

Sonia Regina Martinez Shimada 

Conselheira Titular

 

Miriam Cruz 

Conselheira Titular 

 

Rosana Nakajune  

Conselheira Titular

 

 

Claudia Regina da Silva 

Conselheira Titular  

 

 

Conselheiros indicados pelo Poder Público

______________________________ 

Clóvis Santos Ferreira 

Titular - subprefeitura/AFC 

 

______________________________ 

Márcio Tavares da Silva 

Suplente - subprefeitura/AFC

 

Para ciência do subprefeito Rafael Dirvan Martinez Meira: 

 

_____________________________________________________ 

 

São Paulo, 5 de junho de 2024. 



                                                        

 

Ata aprovada na 2ª reunião ordinária de 3/7/2024 e assinada pelos conselheiros 

presentes.

 

 


